Attività didattiche nella Scuola dell’Infanzia
Attività motoria.
Percorsi (semplici, complessi, proposti dalle insegnanti, ideati dai bambini), giochi imitativi, corse, salti, slalom, staffette, capriole, giochi con la palla (in coppia, a muro, nel canestro), gioco dei birilli, lanci, gare di squadre, gioco libero, palleggi, giochi  in coppia , gioco della campana, fazzoletto, palla avvelenata, giochi tradizionali.

Materiali: cuscinoni, costruzioni grandi, tavolette e mattoni di legno, cerchi, sostegni, bastoni, corde, materassini, trampoli, sacchetti di sabbia, palle, canestri, moquette, coni, birilli, trave di equilibrio.

Attività manipolativa.
Manipolare, schiacciare, stringere, impastare, piegare (carta, vestiti, tovagliette), tagliare, ritagliare, strappare, infilare, incollare, incastrare, colorare, dipingere, creare varie combinazioni di colore, sperimentare i colori, annodare (spaghi, lacci, corde).

Materiali: carta, pasta sale, pongo, forbici, perle, chiodini, spago, colla, pennelli, spugne, corde.

Attività linguistica.
Ascoltare, rispondere alle domande dei compagni, rispondere alle domande dell’insegnante, conversare, intervenire, formulare frasi, ricordare, sintetizzare (un racconto, un’esperienza, un’informazione), dare il proprio contributo alla conversazione, leggere immagini, raccontare fiabe ed esperienze, inventare il finale di una favola o storia, argomentare, fare richieste, proporre attività, inventare storie o poesie, giocare con le parole, gioco dei sinonimi e dei contrari.

Materiali: facile consumo, puzzles, memory, domino, libri, sequenze, immagini, giochi di gruppo.

Attività scientifica.
Osservare, paragonare, abbinare, unire, dividere, classificare, riporre, seminare, sperimentare, esplorare, collocare nello spazio, collocare nel tempo, contare, misurare, quantificare, dare indizi trovare oggetti, trovare soluzioni, avanzare ipotesi, esprimere giudizi, individuare conseguenze.

Materiali: tutti i materiali presenti a scuola ed oggetti di recupero.

Attività espressive.
Drammatizzare, esprimersi in vari campi e in varie modalità, esternare le proprie emozioni (paure, gioie), controllare le proprie emozioni, interpretare un ruolo, usare il proprio corpo ed il linguaggio per comunicare.

Materiali: specchi, stoffe, vestiti, oggetti di casa, borse, occhiali, cappelli.

Attività musicale.
Ascolto di musiche, memorizzazione di canti, riconoscimento di suoni e rumori, giochi sulla provenienza del suono, riproduzione di suoni e di ritmi, costruzione di piccoli strumenti musicali, muoversi seguendo la musica, individuare le emozioni o le espressioni suscitate dall’ascolto di brani.

Materiali: sussidi didattici con supporti audio, piccoli strumenti musicali, registratore, materiale di recupero per la costruzione di strumenti e per la produzione di suoni.













