Che cos’è il POF
Il Piano dell’Offerta Formativa (P.O.F.) rappresenta il documento di identità fondamentale della Scuola dell'Autonomia (D.P.R. 275/1999 art.3 c. 1 e 2) e il risultato dell’attività progettuale del Collegio dei Docenti dell’Istituto. 

Accanto alle scelte organizzative e didattiche già collaudate  in questi anni, vengono aggiunte le attività  previste  dall’evoluzione normativa e dalle verifiche che la scuola, autonomamente, fa sul proprio operato, per migliorare la  formazione degli studenti.

Adottato dal Consiglio d’Istituto, il POF si può definire come:

- la dichiarazione di ciò che la scuola intende fare per svolgere al meglio la sua funzione istituzionale, del perché e come intende farlo

- lo strumento di orientamento per l’azione didattica dei docenti e per la  gestione  organizzativa  e amministrativa dove tutte le risorse, umane,  strumentali, finanziarie  sono chiamate a concorrere alla sua realizzazione. 

È  indispensabile, quindi,  che il POF non resti un documento inerte: deve essere conosciuto da tutti  e tutti devono collaborare alla sua realizzazione e al suo continuo miglioramento.

Mentre le scelte educative di fondo   restano confermate  perché tratteggiano l’orizzonte entro cui si colloca l’azione professionale dei docenti,  le  attività annuali  e la struttura organizzativa  annualmente sono aggiornate.

La collaborazione delle famiglie, la loro condivisione, la loro fiducia nell’azione formativa della  scuola  potranno garantire il perseguimento delle finalità formative e il raggiungimento degli obiettivi culturali.













