Consiglio di Istituto
Il Consiglio di Istituto elabora e adotta gli indirizzi generali e determina le forme di autofinanziamento della scuola; delibera il bilancio preventivo e il conto consuntivo e stabilisce come impiegare i mezzi finanziari per il funzionamento amministrativo e didattico. 
Spetta al Consiglio l'adozione del regolamento interno, l'acquisto, il rinnovo e la conservazione di tutti i beni necessari alla vita della scuola, la decisione in merito alla partecipazione dell'Istituto ad attività culturali, sportive e ricreative, nonché allo svolgimento di iniziative assistenziali.

Adotta il Piano dell'Offerta  Formativa elaborato dal Collegio dei Docenti e indica i criteri generali relativi alla formazione delle classi, all’assegnazione dei docenti alle singole sezioni e al coordinamento organizzativo dei Consigli di Interclasse, di Intersezione o di classe.

Partecipano al Consiglio di Istituto: il Dirigente Scolastico, i rappresentanti del personale docente, i rappresentanti dei genitori degli alunni ed i rappresentanti del personale ATA .













