Criteri per la formazione delle sezioni
Omogeneità per numero:

· La formazione delle sezioni tiene conto di un numero massimo di 27 unità per sezione.
· In presenza di alunni diversamente abili il numero è ridotto, di norma, ad un massimo di 25 unità, fatte salve le esigenze organizzative e didattiche.
Omogeneità per età: 

· Nella Scuola dell’Infanzia, per legge, le sezioni non sono determinate una volta per sempre, ma potrebbero subire variazioni proprio per garantire l’omogeneità, cioè tutto il gruppo dei bambini iscritti nel plesso viene suddiviso in base al numero delle sezioni assegnate a quella scuola con Decreto dell’Ufficio Scolastico Provinciale.  Anche la formazione delle sezioni che definiamo miste segue il criterio dell’omogeneità per età quando esse vengono strutturate facendo riferimento alla data di nascita di ogni bambino.

· Distribuzione equa all’interno di sezioni parallele di bambini con problematicità cliniche accertate

· L’accoglimento della richiesta di iscrizione del bambino nato dopo il 31 Dicembre è subordinato alla disponibilità di posti.

· Facendo riferimento ai criteri sopra esposti, si reputa opportuno prevedere la disponibilità di  alcuni posti  riferiti a ciascuna fascia d’età per eventuali nuove iscrizioni successive all’inizio delle lezioni.

Dopo 30 giorni di assenza per la quale non sia stata fornita giustificazione documentata, i bambini vengono depennati.

Nell’anno scolastico successivo dovrà essere pertanto ripetuta la procedura di iscrizione.

· Ai fini del passaggio alla Scuola Primaria per i bambini cosiddetti anticipatari le insegnanti esprimono un parere obbligatorio ma non vincolante, di cui i genitori sono invitati a tener conto.

· La scuola non terrà conto delle richieste specifiche avanzate dalle famiglie in ordine alla sezione in cui il bambino sarà inserito.

· Valutazione annuale del percorso formativo del bambino.

Per la formazione delle classi verranno presi in considerazione i criteri sopra esposti.

Esigenze particolari non ipotizzabili allo stato attuale saranno prese in esame dall’equipe pedagogica del plesso in cui si sono verificate.

