Curricolo
Il curricolo è un quadro di riferimento che descrive il percorso formativo che ogni alunno compie all’interno della scuola. 

In esso si intrecciano i percorsi cognitivi, affettivi, relazionali e prendono forma i valori morali e il processo di responsabilizzazione sino al raggiungimento delle competenze previste dal Profilo delle competenze al termine del primo ciclo di istruzione.
Oltre ai Programmi Ministeriali, il curricolo va integrato con adeguate risposte educative e didattiche ai bisogni formativi degli alunni e tenendo conto delle sollecitazioni del contesto sociale. 

Pertanto la programmazione curricolare è centrata sulle Unità di Apprendimento attraverso l’identificazione degli elementi strutturali e dei contenuti essenziali delle attività d’insegnamento.

Il procedere dell’apprendimento non ha caratteristiche di un moto lineare, ma di un moto a spirale, per cui è chiara la necessità di costruire un percorso significativo, senza salti e baratri, tra un ordine di scuola e il successivo, all’interno dello stesso ordine e all’interno dello stesso anno scolastico.

Ogni scuola predispone il curricolo all’interno del POF con riferimento al profilo dello studente al termine del primo ciclo d’istruzione, ai traguardi per lo sviluppo delle competenze, agli obiettivi di apprendimento specifici per ogni disciplina.

A partire dal curricolo d’Istituto, i docenti individuano le esperienze di apprendimento più efficaci, le scelte didattiche più significative, le strategie più idonee, con attenzione all’integrazione tra le discipline e alla loro possibile aggregazione in aree, come viene indicato dal Regolamento dell’autonomia scolastica.
PRINCIPI EDUCATIVI

Il POF dell’Istituto Comprensivo “Ugo Bassi” che accoglie i bambini, le bambine, i ragazzi e le ragazze dai 3 ai 14 anni, è stato elaborato tenendo conto dei seguenti principi educativi del processo formativo: 

· Favorire lo star bene a scuola;
· Accompagnare con continuità il processo evolutivo dall’infanzia alla preadolescenza attraverso opportunità di apprendimento nel rispetto della diversità;
· Favorire esperienze che formino cittadini attivi e consapevoli;
· Consentire ad ognuno di  maturare le abilità cognitive – operative – sociali necessarie per l’apprendimento;
· Sviluppare competenze utili per interagire in modo efficace e consapevole con la realtà circostante  e per affrontare con capacità  le tappe della propria formazione;

· Promuovere e accompagnare il processo educativo centrato sulla capacità di orientare autonomamente le proprie scelte relazionali-sociali e culturali.
OBIETTIVI TRASVERSALI

Gli obiettivi trasversali, insieme ai principi educativi, realizzano le finalità dell’Istituzione scolastica.

Essi, validi per tutti i campi di esperienza e le aree disciplinari, si sviluppano nell’intero percorso, dalla scuola dell’infanzia alla scuola secondaria.

Inoltre sono perseguiti attraverso un curricolo unitario, pur nel rispetto della peculiarità di ciascuna fascia d’età, con un coordinamento dell’attività didattica da parte dei docenti dell’Istituto, per garantire, attraverso la ricerca e il confronto, la continuità del processo educativo. 
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FINALITÀ

La progettazione esplicitata nel seguente documento mira dunque al raggiungimento delle seguenti  finalità comuni ai tre ordini di scuola: 

· Favorire lo sviluppo dell’autonomia individuale;

· Favorire la progressiva maturazione dell’identità e della coscienza di sé;

· Valorizzare le potenzialità di ciascun bambino e ragazzo;

· Favorire la relazione con gli altri nel riconoscimento e nel rispetto dell’altrui diversità;

· Sviluppare la consapevolezza dei propri processi cognitivi; 
· Garantire lo sviluppo delle competenze culturali fondamentali;

· Favorire la continuità e l’unitarietà dei saperi e dei linguaggi culturali di base;

· Favorire la conoscenza del mondo e della società attuale, stimolando la capacità critica;

· Favorire l'orientamento come ricerca di significato e capacità di progettarsi.
Le finalità educative costituiscono un quadro di criteri di riferimento cui conformare la dimensione strutturale e organizzativa dei tre ordini di scuola, le scelte curricolari, le metodologie didattiche,  ossia “il fare scuola”.
Ogni scuola dell’Istituto, in considerazione dei principi educativi generali, delle finalità e degli obiettivi trasversali condivisi nel POF, elabora, quindi, le proprie progettazioni che rispondono ai bisogni formativi dei bambini dai tre ai quattordici anni.

