VIAGGIO di ISTRUZIONE in PROVENZA e CAMARGUE 

06 – 09 Maggio 2014  (4gg/Pullman)

06/05:  CIVITANOVA Marche – AVIGNONE 

Ritrovo dei partecipanti alle ore 03,30 dalla sede della “Annibal Caro” di Civitanova (in via Almirante, 10 / vicino ai carabinieri) e partenza alle ore 4,00 in pullmans GT. Soste lungo il percorso anche per la colazione ed il pranzo liberi. Arrivo nel pomeriggio ad Avignone ed alle ore 16,00 (incontro avanti Palazzo Papi) visita guidata del centro storico della città: il Palazzo dei Papi, antico palazzo episcopale del XIV secolo e la città fortificata, la cui mura sono complete di torri, merlature e cammino di ronda. Al termine delle visite, sistemazione in hotel cena e pernottamento. 
07/05: LA CAMARGUE – S.MARIES DE LA MER – AIGUES MORTES    

Prima colazione in hotel e partenza per l’escursione guidata (incontro ore 9 in hotel con le guide) dell’intera giornata al Parco naturalistico della  Camargue (Piccola e Grande Camargue). Visita a Les Saintes Maries de la Mer, nota località turistica situata nel cuore della Camargue e conosciuta per le sue bellezze naturali ed architettoniche, Aigues Mortes, borgo medievale fortificato fra stagni salmastri e saline. Alle ore 11,15 minicrociera sul delta del fiume Rodano.  Alle ore 13,30 pranzo in ristorante. Nel pomeriggio ultimazione della visita ed in serata rientro in hotel: cena e pernottamento. 

08/05: NIMES  –  ARLES     

Prima colazione in hotel (incontro in hotel con le guide alle ore 9,00). Mattinata dedicata alla visita guidata del centro storico della città di Nimes : Les Arenes, l’anfiteatro del mondo gallo-romano meglio conservato, Place Aux Herpes ed il tempio romano “Maison Carrée”. Pranzo in ristorante ore 13,00. Pomeriggio visita guidata del centro storico della città di Arles con particolare attenzione all’Anfiteatro Romano, al Teatro Antico ed al Chiostro di St.Trophine. In serata rientro in hotel: cena e pernottamento. 

09/05:  AVIGNONE – AIX en PROVENCE – NIZZA - RIENTRO IN SEDE

Prima colazione in hotel. Sosta ad Aix en Provence e breve visita della città natale di Cezanne (Cours Mirabeau al centro del quale si trovano la Fontana della Rotonde e Place de Grulle). Prosecuzione per Nizza e pranzo in ristorante alle ore 13,00. Nel pomeriggio prosecuzione del viaggio di ritorno in Italia con soste logistiche. Rientro in sede previsto nella tarda serata (ore 24,00/00,30 circa in base traffico).

