Progetto Monumento per amico


[bookmark: _GoBack]Si tratta di un progetto comunale che  pone come finalità quella di ideare ed attuare un percorso di ricerca volto a conoscere la storia del proprio territorio e dei personaggi illustri e non di Civitanova Marche, ai fini di consolidare le proprie radici storiche e culturali.
Il progetto, che questo Istituto ha attuato da più di undici anni, ha riscontrato una considerevole ricaduta positiva sull’apprendimento . Gli alunni infatti hanno sperimentato un metodo di studio della ricerca, andando alla scoperta di fonti, agganciandosi interdisciplinarmente alle varie discipline scolastiche. Si sono accostati allo studio in maniera positiva, divertente, entusiasmante, arricchendo il proprio bagaglio lessicale e culturale. Attuare il progetto ha permesso e permette nella lingua italiana di leggere testi letterari e narrativi , leggende sulla nostra storia locale, produrre poesie, anche dialettali, testi, cruciverba, recitare,ecc.
Per quanto riguarda la storia, gli alunni si calano nel ruolo di storici, investigatori a caccia di prove ed indizi, apprendendo la storia in modo coinvolgente. Giocano agli archeologi, geologi, paleontologi, lavorando in squadra, dividendosi in gruppi. Gli alunni possono apprezzare le bellezze del territorio, sviluppando il concetto di tutela e salvaguardia dell’ambiente, delle opere d’arte,dei beni ambientali e paesaggistici, mantenendo vive le tradizioni. Hanno affinato quindi il senso estetico, la fantasia e creatività anche attraverso la produzione di varia oggettistica.
Negli anni passati sono stati diversi i monumenti e i personaggi studiati: la pescheria, il trabaccolo, il porto di Civitanova Marche, il Club Vela,Annibal Caro,Pier Alberto Conti e l’antico ippodromo, Lido Cluana e il suo promotore, ing. Gaetano Caradonna,Bettino Capozucca e la sua affascinante attività di facocchio, Palazzo Sforza e la storia dei Sindaci, La storia di Cluana e la chiesa di San Marone. Per ogni argomento è stata effettuata una interessante uscita didattica e al termine di ogni anno scolastico si è svolta una mostra con i lavori degli alunni, il plastico dei monumenti, le numerose ricerche e lavoretti, foto e cartoline d’epoca. Ultimamente si è realizzato anche un CD dell’argomento studiato, che gli alunni hanno illustrato alla presenza delle varie scuole partecipanti e genitori.
Il progetto inoltre ogni anno realizza un calendario con i lavori di tutte le scuole, in modo che tutti i cittadini possano conoscere e  mantenere vivi i ricordi del passato, le tradizioni e culture locali.

Annualmente le sezioni della Scuola dell’Infanzia e/o classi della Primaria e Secondaria di primo grado aderiscono individualmente al Progetto.

