Progetto educazione ambientale
Scuola Infanzia 

M’illumino di meno

Per consolidare le abitudini al risparmio energetico, i bambini vengono invitati a spegnere le luci ogni volta che si esce da un ambiente scolastico e ad accenderle quando vi si ritorna. 

Le insegnanti predispongono una tabella con i nomi dei bambini nella quale si registra ogni giorno chi svolge il compito.
Ecoschool
Educazione ambientale attraverso attività didattiche di riciclaggio di vari materiali (bottiglie, bicchieri di plastica, tappi, cannucce, ecc.).

Scuola Primaria 
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Il progetto annuale Ecoschool contempla le seguenti  finalità: 
•
Acquisire la capacità di pensare per relazioni per comprendere la natura sistemica del mondo 

•
Riconoscere criticamente la diversità nelle forme in cui si manifesta come un valore e una risorsa da proteggere (biodiversità, diversità culturale …) 

•
Divenire consapevoli che le scelte e le azioni individuali e collettive comportano conseguenze non solo sul presente ma anche sul futuro e assumere comportamenti coerenti, cioè individuare e sperimentare strategie per un vivere sostenibile 

•
Favorire lo sviluppo di qualità personali quali l’autonomia per influire sul progetto con nuove proposte e portarlo avanti con compiti liberamente assunti;  il senso di responsabilità / spirito di iniziativa per porsi e risolvere problemi, affrontare l’imprevisto e proporre e coordinare iniziative; la collaborazione/solidarietà per ascoltare e rispettare i vari punti di vista, valorizzare le differenze e favorire la capacità di lavorare in gruppo. 

Tra le principali azioni e metodologie attivate si prevede: ricerca-azione, didattica laboratoriale, lavoro di gruppo  ispirato ai principi dell’apprendimento cooperativo, lezione socratica, brain storming, circle time, problem solving , tutoring , peer education, apprendimento meta cognitivo.

Esso è strettamente collegato ai progetti di educazione alla salute.

Scuola secondaria 

Il progetto prevede un’attività di informazione e formazione degli alunni riguardo alla tematica “raccolta differenziata”, rivolta a tutte le classi di secondaria di primo grado. La finalità, pertanto, consiste nell’approfondimento della tematica “la nuova raccolta differenziata” che riguarda proprio il nostro territorio ed in particolare il comune di Civitanova.

Il principale obiettivo misurabile consiste nell’educazione alla consapevolezza dell’importanza di suddividere i rifiuti in maniera critica ed evitare gli sprechi.

L’attività verrà svolta nel corso di un paio di mesi; saranno previsti per gli alunni delle lezioni di discussione dell’argomento da parte dei docenti interni e degli incontri con esperti esterni, sempre durante l’orario curricolare.

Le modalità e le strategie saranno le seguenti: lezioni frontali, incontro con esperto, lavori di gruppo, preparazione di materiale come cartelloni o materiale on-line e successiva applicazione pratica quotidiana, anche a scuola, delle conoscenze teoriche acquisite.
